Beschlussvorlage Landtag / Gemeinderat

Der Gemeinderat / Landtag möge beschließen:

Betreff: „Vertrag über Stabilität, Koordinierung und Steuerung in der Wirtschafts- und Währungsunion“ (Fiskalpakt)

Wir fordern alle Abgeordneten des österreichischen Nationalrates in Interesse einer ausgewogenen wirtschaftlichen und sozialen Entwicklung in Österreich und Europa auf, den „Vertrag über Stabilität, Koordinierung und Steuerung in der Wirtschafts- und Währungsunion“ (Fiskalpakt) abzulehnen. 

Die mit dem Fiskalpakt verbundene weiter verstärkte und auf unbestimmte Zeiten einzementierte Sparpolitik löst die Krise in Europa nicht, im Gegenteil, eine gleichzeitig verstärkte und prolongierte einseitige Sparpolitik in allen Ländern wird die Krise verschärfen. Weiters sind wir äußerst besorgt über den mit dem Fiskalpakt verbundenen Abbau demokratischer Rechte.

Wir bekennen uns zur Europäischen Union und fordern den Nationalrat auf, mit all seinen Möglichkeiten darauf hinzuwirken, dass die österreichische Regierung sich entschieden für eine demokratisch legitimierte und wirtschaftspolitisch sinnvolle Koordinierung auf europäischer Ebene einsetzt, insbesondere umfasst dies eine verstärkte Koordinierung im Steuerbereich und Maßnahmen zur effektiven Regulierung der Finanzmärkte und Banken.

Dieser Beschluss ist an alle Mitglieder des österreichischen Nationalrates zu übermitteln.
